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Magnitudes Directamente Proporcionales

I. MAGNITUD

Es todo aquello que aumenta o disminuye y :
sufre variacion. Se expresa a través de un valor :

numérico, seguido de su unidad de medida.

Relaciones entre magnitudes
< Magnitud directamente proporcional (DP)
% Magnitud inversamente proporcional (IP)

. MAGNITUDES DIRECTAMENTE PRO-

Ejemplos: PORCIONALES (DP)
- “ Dadas las magnitudes A y B, se dice que son
1 - : » directamente proporcionales (DP), cuando
Magnitud Cantidad al aumentar o disminuir una de ellas, la otra,
Peso 43 kg tambien aumenta o disminuye en la misma
Tiempo 6h proporcion. Su cociente siempre es constante.
Tongitnd X Sean las magnitudes A y B; si A DP B, entonces se
Obreros 8 obreros cumple:
Etc.
e = constante
[— - :

Regla de Tres Simple

I. CONCEPTO
Es un método aritmético que consiste en calcular el valor desconocido de una magnitud mediante la
comparacion de dos magnitudes.

I1. CLASES
A. Regla de tres simple directa (RTSD)
Es directa cuando las magnitudes que :
intervienen son directamente proporcionales, :
y se calcula realizando una multiplicacién en :
aspa. :

B. Regla de tres simple inversa (RTSI)
Es inversa cuando las magnitudes que
intervienen son inversamente proporcionales,
y se calcula realizando una multiplicacién en
forma horizontal.

Veamos el siguiente esquema: Veamos el siguiente esquema:
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Nivel basico DP TN
: ¥\ o ()
1. Si 50 peluches cuestan S/. 250, ;cudnto se pagard : # Peluches Precio 'o ® 2
por 36 de los mismos peluches? : 50 >< 250 o \ /N
_ 36 X '
Resolucion: : @\ :jag.:
Reconociendo magnitudes y realizando esquema: : @ L AY
Potenciacion en N
La potenciacion es aquella operacion matematica que consiste en
multiplicar un nimero llamado «base» tantas veces como lo indica
otro nimero, llamado «exponente».
Ejemplos: /ﬂ Ex
ponente Exponente
a'= 2C
Bass_/ K_I:gtencia BasU P\_I:"stencia
/_‘ Exponente
X =m
Base wtencia
[. EXPONENTE NATURAL 4 xP=xxXX..XX
a"=a..a nelN 12 veces
10
“ veces : 4% bxbx..xb=b
Me indica que la base se debe : 10 veces
/—‘ multiplicar 3 veces : & XX..XX= x13
& 2°=2x2x2=8 : ——
— : 13 veces
3 veces :
Base : II. NOTACION
¢ 3'=3x3x3x3 =81 :  A. Cuando el exponente es dos; se lee: « al
: cuadrado».

4 veces



Ejemplos:
e a5 selee: «a al cuadrado»
e 525 selee: «cinco al cuadrado»

B. Cuando el exponente estres;selee:«_ al cubow.
Ejemplos:
e b’ selee: «b al cubo»
o 2% selee: «dos al cubo»

C. Cuando el exponente es cuatro, se lee: «

a la cuarta».

R R R Y

Ejemplos:
o p*— selee: «p ala cuarta»
e 3" selee: «tres a la cuarta»

D. Cuando el exponente es cinco, se lee: «
a la quinta».

Ejemplos:
e - selee: «c ala quinta»

e 2° 5 selee: «dos ala quinta»

RADICACION

. Expresa como radicacion:
Multiplicacion Potenciacién Radicacion

2.2.2.2= 2C£—\J_:2
v

Resolucion:

2.2.2.2=16 @{f_ﬁ=2
v

La radicaci6n es una operacién
inversa a la potenciacién. Consiste
en que dados dos niimeros,
llamados «radicando» e «indice»,
se determina un tercero, llamado
«raiz»; de modo que, elevado al
indice, sea igual al radicando.

2 Expresa como radicacion:
Multiplicacién Potenciacion Radicacion

3.3.3.3-  30- =3
_v

Resolucion:




3 Expresa como radicacion:
Multiplicacion Potenciacion Radicacion

5.5 = sof\\/_=5
e

Resolucion:

4 Expresa como radicacion:
Multiplicaciéon Potenciacion Radicacion

3x3.339= 30F=3
'—v

Resolucion:

‘\\\ h‘
LOGARTIMACION
Para caleular la potencia utilizamos la POTENCIACION Exponente
/ Potencia
5 3 3 '/‘_Eveces \
4:?*4:64 B.,,.4=4X4X4=64
Para calcular la base utilizamos la RADICACION Indice b et
73 3 -\sp‘64 — 4 +— Raiz
H —_ 64 _* \! 64 — 4 Rcucl':culdo
Para calcular el exponente ufilizamos la LOGARITMACION il

IO 64 = 3 <+— Logaritmo
94

,,
4'=64 —log 64 =3 :
9, ]

Base

A PRACTICAR...

1. De 250 kg de cafia se pueden sacar 30 kg de azucar. ¢ Cuantos kilogramos de cafia
seran necesarios para obtener 1 500 kg de azucar?
A.180 Kg de cafia C. 45.000 kg de cafia
B. 180 Kg de azucar D. 45.000 kg de azucar

2. Veinte obreros realizan una obra en 5 horas. Si un grupo de obreros realiza la

misma obra en 10 horas, écuantos fueron dichos obreros?
A.40 obras C.40 dias

B.40 obreros D.40 Horas

3. Un niflo da 960 pasos y recorre 192 m. ¢ Cuantos pasos dara para recorrer 960 m?

A. 192 pasos C.192 m

B. 192 kl D.157 m



4. Por 15 camisas se pagan $.45.000. ¢ Cuanto se pagara por 30 camisas?
A. $900 C. $90.000
B. S$9 D. $280.000

5. Setenta y dos naranjas cuestan 9000. ¢ Cuanto costaran dos docenas?
A.S 5000 C.$3000
B. $2000 D. $6000

6. Escribe cada multiplicacion en forma de potencia; sigue el ejemplo:

a) 7x7=72
2X2X2X2Xx2x%x2x%x2=
S5x5x5x5x5=
9x9x9=

b) Escribe el desarrollo y halla la potencia:

Cinco al cubo =53= 5x5x5=125
Siete a la cuatro = =

Dosalaanueve = =

Doce al cuadrado = =

7. Encuentra la raiz de:
a) v49=
b) v64=
c) 3v125=
d) 3v81=

8. Completa la grafica de la tabla de magnitudes

PROPORCIONALIDAD DIRECTA

15 «
2 .
Paletas Dinero o I
1 3 - 79
a
2 6 6 4
3 9 3 -
4 12
1 2 3

Paletas



9. Completa la tabla

Veamos la relacidn existente entre las tres operaciones mediante varios ejemplos:

POTENCIACION RADICACION LOGARITMACION
23-8 ifg =2 Log.8=3
72 =49 \V49= 7 Log ,49=2
3\/125=
53=
3y81=
Log s64=2




